

观点

读懂“浙江第一区”的内核

1月22日,杭州余杭区发布消息,据初步核算,2025年余杭区实现地区生产总值3568.03亿元,总量稳居全省第一;按不变价格计算,增长6.1%,增速居杭州第一,继续保持高基数上的快速增长。

面对追赶上,余杭再次巩固了其“浙江第一区”的地位。自2023年重返第一宝座以来,它持续拉开与对手之间的差距,扩大领先优势,如今站上了新的高点。

■ 周国辉

余杭GDP总量近几年一直保持全省领先,值得称贺,更值得点赞的是,其超越单纯GDP增长,通过前瞻性的政府决策、完整的产业生态以及城市功能与民生的综合跃升,实现可持续的高质量发展。

假发膜,真发愁

■ 本报评论员 陈江

“我要维权。”1月24日晚,近500万粉丝的网红理发师晓华,发视频称自己分享发膜视频遭盗用,被不良商家仿冒售假半天狂卖70多万元。晓华在视频中表示,1月22日自己在小号上发布了一则分享护发技巧的视频,其中提到了一款发膜,结果该视频被上百个账号盗用,这些视频广告都指向假冒发膜产品,半天就售卖了8000多单。

事情看是离谱,却不是个例。不久前,温岭被AI盗脸直播卖货闹得满城风雨,如今又有假发膜“半天售罄”的操作,一条侵权黑产链条实际早已形成:扒走原创真实测评,批量开营销号转发,所有这些账号导向同一个产品链接。整套操作几乎零成本,侵权者却赚得盆满钵满。如此“低风险高回报”的快钱生意,对原创的掠夺,就成了行业里的暗伤。

晓华能火,靠的就是“听得懂话”的实在。用30元平价理发传递的技术与情绪价值,本质上是创造力的体现。可这些真诚的付出,却被侵权者当成免费素材,不单否定了她的劳动,更砸了“真诚创作”的社会共识。要是抄袭者躺着赚钱,创作者忙着维权,最后只会劣币驱逐良币,没人愿意花时间打磨精品,都想着快速套现

从表象上看,余杭有很亮眼的经济成绩单,不仅GDP总量领先,一般公共预算收入、服务业增加值等关键质量指标均为全省第一,经济指标完成的匹配性很好,而且作为数字经济高地,其服务业增加值持续全省领先。同时,积极培育低空经济、人工智能、脑机接口等新质生产力。最让人羡慕的是,该区多年来集聚了一大批青年创业创新人才,国家高新技术企业总数突破3000家,居全省首位。这些才是构成其抵御风险、持续增长的坚实底座。这是一。

余杭的内核之二,是政府扮演了主动识别未来、承担风险的“创业型政府”角色。在人工智能尚未普及时,于2017年率先建设人工智能小镇,抢占了先机。围绕人工智能产业,从芯

片、算法到应用,构建了完整的产业链,目前产业规模已突破1500亿元。在这个过程中,政府持续迭代产业政策,如“黄金68条”,以“科技成果转化险”“算力券、模型券”等方式,精准支持企业从研发到产业化的全过程。“你负责阳光雨露,我负责茁壮成长。”既是口号,更是行动,就是余杭率先提出并持续践行的服务理念。“创新创业,不仅要招商引智,更要培育生态。”这是我多年前第一次从余杭区的领导口中听到的另一句话,这些年持续在发挥效用。

余杭的内核之三,是抓住全省建设城西科创大走廊和区划调整的机遇,提升城市发展能级,增进民生福祉。这也是余杭的天时和地利。余杭的目标已从产业集聚区,升级为功能

复合的“杭州城市重要新中心”。他们积极响应省里打造科创策源地的部署,以开放和优惠政策,吸引阿里巴巴总部入驻,汇聚之江、良渚、湖畔、天目山四大省实验室和超重力大科学装置等战略科技力量,为未来产业提供源头创新。同时,以国际一流标准规划建设中轴线,布局企业总部、文化场馆、生态公园等,打造世界级的城市封面。这几年坚持将每年70%以上财力用于教育、医疗等基础民生,持续引入优质教育、医疗资源,既大力改善和优化人才环境,又惠及当地群众。居民人均可支配收入和城乡收入比均位居省市前列。

总起来说,余杭区的内核在于构建了一个政府前瞻布局引领、市场创新活力涌现、城市承载平台升级和民生共享发展成果的良性循环系统。他们用实绩不只展现了“现在有多强”,更预示着“未来如何持续领先”。区域发展应当有这样的长期主义精神。

本报评论员 王彬

近来,自称“中国性商教母”“性商第一人”的周媛因开办魅力女性修炼班,教人如何用眼神勾人等陷入争议,相关账号发布的视频中,部分画面尺度较大,被网友质疑发布低俗擦边内容。有人质疑,此类课程是将女性异化为讨好男性的“工具”。而藏在“性商教育”大旗背后的,可能是一门日进斗金的生意。据报道,其官方商城付费课程收入已超2400万元,累计学员或达数万人。目前,周媛多个账号已设为私密账号,其实名主账号“黑白颠倒周媛”已被封。

“性商教母”何以成为众矢之的?表面看,是因其内容涉嫌低俗、物化矮化女性,但更深层次看,则是她以“教育”之名,行“反教育”之实。她所兜售的并非女性自我成长之道,而是一套精致包装的陈旧性別剧本,即教导女性通过表演性的“魅力”,在男性凝视中获取所谓“情感优势”。这与性别平等和互相尊重的现代文明背道而驰,真正的女性魅力,理应根植于人格的独立、精神的丰盈与自我价值的实现,而非沦为被观看、被评价的客体。

既然如此,她的课程,为何仍有大量女性为之买单?这折射出部分女性在情感认知与自我认同上的深层焦虑。在社会转型与观念碰撞的当下,一些人对于如何建立健康亲密关系感到迷茫,对于如何在婚恋中维持自尊与自信存在困惑,周媛这类人的话术,恰恰击中了这份无措与不安。将情感异化为可习得的“技术”、将关系简化为可操控的“博弈”,面对看似可操作的“捷径”,不少女性自然一时难以抵挡。

但争议的另一面,也映照出一个长期被忽视的现实问题:公众尤其是女性,对科学、完整、健康的情感教育以及亲密关系构建经营的科学知识,存在着真实而普遍的渴求。这种渴求不仅是对方和技巧的追寻,更深层次上,是对自我认知、边界确立和相互尊重的现代关系模式的向往,这一需求本身是正当合理的,源于人对美好生活的本能追求。然而,与之形成鲜明对照的,是社会回应的相对稀缺与结构性的供给失衡。在这种情况下,那些看似提供“捷径”、承诺“速效”的扭曲叙事便乘虚而入,填充真空。

女性需要和呼唤的,到底是怎样的情感教育?答案并不复杂,即以人的主体性为原点,以平等尊重为原则,以科学知识为依托,助力个体建立清晰的自我认知、明确的关系边界、有效的情绪管理与沟通能力,而不是教导一方去迎合甚至驯服另一方。任何将人物化、将情感工具化的“教育”,都是对教育的背离。

面对“性商教母”们制造的幻象与乱象,社会应作出双重回应。一方面,必须依法依规加强监管,对物化女性、渲染焦虑、涉嫌虚假宣传的内容与商业模式坚决亮剑;另一方面,则应积极推进具有现代意识、人文关怀与性别平等视角的情感教育、性教育与人际关系教育,通过学校、社区、公共媒体等多渠道,普及科学知识,传播健康价值观。目的只有一个,那就是压缩此类伪教育的生存土壤,引导公众的情感认知走向清醒与自觉。

女性真正要学的,不只是如何被看见,更在于如何自主地“看见”自我与世界。社会的进步,也正体现在让每个人,不论性别都能摆脱被塑造的枷锁,在平等与尊重中,走向更完整、更自由的成长。当个体不再被简化为“工具”,关系不再被窄化为“一场服从与控制的游戏”,一个更真诚、更平等的情感文明才会真正照进现实。

给孩子的科学兴趣找个安放之所

■ 陈建飞 方跃镇

“我没招了,你们把他抓走吧!”近日,浙江金华武义县一位母亲深夜的119求助,让一个13岁男孩的卧室“化学实验室”进入公众视野:木质橱柜上,酒精灯紧邻床铺,各类试剂瓶杂乱堆叠。消防员的评价直抵要害:“这是颗随时可能引爆的家庭炸弹。”

这个新闻很多人当笑谈来看,夸赞妈妈“懂得清”“消防意识过硬”,但是如若从孩子的角度看,还有一个值得讨论的话题——青少年科学兴趣需要安放的场所。少年痴迷化学、愿意为热爱动手尝试的求知热忱,正是科学探索最珍贵的火种。“谁不盼着孩子有探索精神?但卧室绝不是实验室。”一边是怕出事的束手无策,一边是对兴趣的不忍苛责,这是科学教育面临的两难。

“有成为科学家的潜质”,再用真实案例讲清风险,最后赠送消防知识读本引导安全求知。这份“肯定+引导+赋能”的态度,正是破解教育困境的关键。网友所言“堵不如疏,禁不如教”,本质上是呼唤让孩子有兴趣的一个安全之所。上海少年科学院的实践颇具借鉴意义:学校开设系统化实践课程,提前讲解试剂配伍禁忌与应急处理流程;社会开放专业实验室,配备持证导师全程监护;家庭则配合学校做好风险认知教育,三者形成闭环,让孩子的兴趣在规范中生根发芽。反之,若仅靠家庭“单打独斗”,要么如武义这位母亲般束手无策,要么让兴趣在功利化的升学导向中夭折。

给兴趣留一个安全的地方,不应是某一方的责任,而是学校、家庭、社会的共同课题。对武义这起事件,不该只停留在个案的讨论上,更

应成为推动科学教育完善的契机。有关方面要针对性补短板;教育部门要落实国家政策,将科学教育摆更突出的位置,尤其要加强对薄弱学校的资源投入;各类学校要在开足科学实验课程的基础上,经常性举办科技活动、组建兴趣小组,满足“小拉瓦锡们”的好奇心和求知欲;社会要搭建普惠性平台,鼓励科研机构、企业开放实验室,推出公益科创活动;监管部门要拧紧危险品销售“安全阀”,建立电商平台实名核验与未成年人购买阻断机制;家长则要摒弃极端思维,主动学习相关安全知识,做孩子兴趣的引导者与守护者。值得肯定的是,武义13岁男孩所在的学校已经行动起来,签约了当地一家专业实验室,同步开始选拔“科学小达人”,还将在校园内举办科学秀,努力为孩子们创造更好的科学探索条件和氛围,这是个不错的尝试。

·资讯·

春晚加持 全球备货

马元素热潮从义乌席卷世界



■ 何贤君 陈聪 吴峰宇

当总台2026年春晚分会场花落义乌的消息传来时,整个“世界超市”为之沸腾。这不仅是一场即将点亮全球屏幕的文化盛宴,更是一股看得见、摸得着的经济暖流。这股暖流,率先在嗅觉敏锐的义乌商人间激荡开来。

商户们会聚在惊喜之余,立刻将目光锁定了“春晚流量”。“春晚分会场放在义乌,就是我们最大的卖点。”激动之余,行动更为迅速。去年凭借娃衣产业爆发增长的她,已拥有多家店铺,而此刻,她的设计团队正以其最快速度推出一系列新年款娃衣。

醒狮系列上市首日便收获外贸4万套的订单;融合了“马到成功”“马上来财”等吉祥话的马元素娃衣,同

样炙手可热。她对每一位感兴趣的客户都不忘补充:“今年春晚有一个分会场就在我们义乌。”这份自豪感与产品魅力一同,让订单从海内外纷至沓来,工厂日均出货量高达5万至10万件,她不得不加派人手确保每日上新。

像谷会杰这样,迅速将文化庆典机遇转化为创意产品,在义乌市场已成为一种共识。在“纸想造物”店铺里,商户楼靖睿刚刚上新的文创冰箱贴,也印证了这种巧思。

得知春晚消息后,她与画师迅速构思,将夜幕中熠熠生辉的义乌全球数贸中心、无人机光影秀构成的“有情有意 世界义乌”字样,与喜庆的中国结、烟花手绘融合,制作成既可贴冰箱又可当挂件的精美工艺品。“它不只是装饰,更是关于春晚和义乌的记忆载体。”楼靖睿相信,这款刚刚发布便引来询单的产品,将成为下一个爆款。

漫步义乌市场,春节的预热早已超越季节——造型活泼的“小马拉车”气球、科技感十足的3D打印炫彩马摆件、融合知名IP的“小马宝莉”红包……一场以“马”为名、以春晚为契机的商业热潮,正将“世界超市”的年味提前点燃,并推向全球。

这股热潮的核心驱动力,直接来自



漫步义乌市场,马元素产品随处可见。



吕斌 摄

年玩具生产,如今在售款式多达60余种,日销超万只,工厂生产计划同样已排至十二月。

这股从义乌涌向世界的年货热潮,其背后是春节文化全球影响力日益深远的生动写照。尤其当2024年,12月春节被列入联合国人类非物质文化遗产代表作名录后,

趣与认同达到新的高度。这对于遍布世界的华人华侨而言,是加深文化根脉联结的时刻;对于全球消费者而言,则是体验独特东方魅力的窗口。

在和顺祥工艺礼品店铺里,商户许正信将印有马来语、越南语、印尼语、泰语等“新年快乐”字样的马年对联摆到了最醒目位置。“东南亚的华

人社群非常庞大,他们习惯提前两三个月就开始置办年货。”他说。为此,他们针对性设计了既突出马元素,又融合当地审美的系列产品的。

从2025年8月起,来自马来西亚、越南等地的订单便络绎不绝,采购商们几十件、几百件地拿货,工厂的机器日夜运转,确保这些承载着乡愁与祝福的商品,能准时漂洋过海,装点世界各地的春节。

义乌,这座以“货通天下”闻名的城市,此刻正以其无与伦比的供应链反应速度与创意转化能力,“承包”着全球越来越浓郁的中国年味。这里的商户,不仅是敏锐的生意人,更是春节文化的传播者与创新者。他们用一款款融合传统与时尚、寓意吉祥的马元素产品,用一件件烙刻着春晚印记的创意周边,编织起一张覆盖全球的春节商业与文化网络。

当世界各地的家庭贴上来自义乌的春联,孩子玩起来自义乌的马形玩具,海外游子收到印有家乡地标的春晚文创时,“中国年”的温暖与喜庆便完成了它的全球抵达。

这场因春晚而加速的备货季,不仅是商贸意义上的旺季,更是一场由“世界超市”主导的、关于中国文化自信与全球商业活力的盛大预热。